

追寻红色记忆 传承革命精神

□策划 刘志松 记者 陈曙光

9月3日,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利79周年纪念日。从1931年到1945年,中国人民经过长达14年艰苦卓绝的斗争,取得了抗日战争的伟大胜利,宣告了世界反法西斯战争的完全胜利,铸就了战争史上的奇观、中华民族的壮举。这是一段历史的坐标,更是一个特殊的值得铭记的日子。

在旧貌早已换新颜的神州大地上,有无数革命战士用热血捍卫着中华儿女的尊严与权利,如今他们已垂垂老矣,但他们的英勇事迹却依旧辉煌闪耀。中国人民抗日战争胜利纪念日前夕,记者带着无限崇敬之情,穿越历史时空聆听了他们的故事。



孟令琛老人



马金老人

马金:军号嘹亮 忠心向党

1931年,马金出生在河北省大名县一个贫苦农民家庭。1945年年初,年仅14岁的马金参军入伍,在当时的晋冀鲁豫军区10纵队29旅86团3营任司号员,他两个月就学会了吹各种号令,从司号员一直干到司号长。

别看年纪小,打仗可是好样的。在那个战火纷飞的年代,马金参加过抗日战争和解放战争,经历大小战斗百余次,作战英勇顽强,冲锋在前,3次负伤。1946年,在攻打安阳的战斗中,马金被敌人的炮弹炸伤后仍不下火线,坚持到战斗结束。1947年,马金调入晋冀鲁豫野战军第10纵队29旅86团3营随刘邓大军南下,在平汉战役中参加活捉国民党40军军长马法武的战斗,直到战斗胜利结束后他感觉到腿疼得厉害,解开绑腿一看才知道是受了伤,被送到战地医院治疗。

伤愈后的马金立刻重返战场。在攻打邓县(即现在的河南省邓州市)战斗中,身为司号员和战地卫生员的马金在疗养院养伤期间,满腔热血的他也闲不下来,在养伤的同时,抓紧一切时间认真刻苦学习医术护理知识,待他痊愈出院的时候,已经从一名伤病员完美蜕变成了一名疗养院医护人员,承担起了护理其他伤病员的责任。

因贡献突出,1953年,他荣获河南省疗养院一等模范奖章;1954年2月,他又获得全国人民慰问解放军代表团奖章。1954年10月,马金服从组织安排,从部队转业到河南省精神病院(原河南省康复医院)从事医务工作。在医疗工作中,他坚持和发扬部队的光荣传统,对医术精益求精,兢兢业业为患者服务。因成绩突出,1956年,马金光荣加入中国共产党,并荣获河南省人民政府卫生厅颁发的工作模范奖章。

后因工作需要,他到市公交公司卫生所担任所长,从此更加严格要求自己。

1991年,马金离休后并没有在家闲着享清福,而是继续发挥余热,担任多所大中小学的校外辅导员,经常到学校为师生举办革命传统教育讲座,还应邀到一些监狱给服刑人员上思想教育课,为精神文明建设和构建和谐社会的社会尽心尽力。

2005年,中共中央、国务院、中央军委授予马金“纪念中国人民抗日战争胜利60周年”金质奖章一枚。

抗日战争的胜利,不仅是山河的光复,更是人心的洗礼,精神的重塑。在这段波澜壮阔的抗战历史中,孕育出了伟大的抗战精神。中国人民抗日战争胜利纪念日当天,我市广大群众纷纷采用线上线下的方式来共同铭记这段历史,激励后人。

孟令琛:用血肉之躯筑起民族脊梁

孟令琛今年99岁,他11岁参加革命,先后参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争,并多次荣立战功。其家族先后有8人参加革命,他父亲孟国祥是位老中医,家里经常收留地下党伤病员。在抗日战争中,他家曾多次向前线捐款、送药。他的爱人、哥哥、妹妹也是抗日英雄。

1926年,孟令琛出生在山东省长清县(现为山东省济南市长清区)的一个中医世家。1937年8月,11岁的孟令琛被父亲孟国祥送到山东省委地下党特派专员张耀南(孟令琛祖父的挚友)处当通讯员,为地下党站岗放哨。1938年6月,孟令琛回到家乡,在父亲的抗日情报站当情报通讯员。

1942年8月1日,孟令琛被张耀南送到冀鲁豫军区抗日军政大学第六分校学习,并被列入青年先锋队。9月27日,战斗打响了,本该学习两年的孟令琛主动请缨参加战斗。当时,青年先锋队只有10余杆枪,学生每人仅有两枚手榴弹。整个青年先锋队数孟令琛年龄最小,班长董忠民便一再叮嘱他跟在自己身边。待鬼子离他们只有30多米远时,班长一声命令,孟令琛将1枚手榴弹投向了敌人。随着爆炸声,1个鬼子和1个汉奸被炸死,另外两个被炸伤的汉奸爬起来向敌人的临时指挥部逃去。

日军恼羞成怒,立即下令用机关枪、迫击炮再次对我方进行毁灭性的扫射。孟令琛的一个耳朵被炸聋,左手被炸裂,7个手指和头顶也被炸伤。他忍着剧痛抬头看了看身边的班长,才知道班长的半个头和嘴巴全被炸飞,鲜血向外喷射。旁边的排长董凤鸣肚子被炸开,肠子露在外面,

人已昏了过去。

不知过了多久,孟令琛忽然听到有一个微弱的声音喊他,原来是排长董凤鸣,孟令琛欣喜若狂地向其爬去。董凤鸣说:“小孟,我身下还有4枚手榴弹,你拿去炸鬼子吧。你要是能走,等战斗结束后,你到村里找人把我抬走吧。”孟令琛眼含泪水使劲儿点了点头,然后从董凤鸣被血浸透的衣服下面摸出了被血染红的手榴弹。

正在这时,敌人又派出1个鬼子和3个汉奸到我方阵地搜查,凶残的敌人对我负伤的青年先锋队学员挨个进行枪击和刀刺,甚至连尸体都要翻过来查看。眼看鬼子越来越近,孟令琛脸朝下趴在地上,然后将两枚手榴弹藏在身下。他暗下决心:敌人若翻动他的身体,他就用右手还能活动的拇指和食指拉响手榴弹,与敌人同归于尽。

或许是敌人看到孟令琛被炸裂的手和头顶两处向外涌血,以为他已经死了,就在他身边跨了过去。待敌人走到离他二三十米远时,孟令琛使出浑身的劲儿,将身下的两枚手榴弹扔了出去,炸得敌人两死两伤。而后,孟令琛趁离开阵地,到附近交通沟里隐蔽起来。

战斗了一天,大家未进一粒米。孟令琛跑到杨集村(即现在的河南省范县杨集乡)西北角敲开了村民的家门,开门的老人姓杨,他和老伴给孟令琛处理完伤口后,给他弄了点吃的,并留他住宿。第二天一早,孟令琛便跟着路过此处的赵司务长到甘草堆堆村(即现在的河南省台前县甘草堆堆村)与大部队会合。了解战况后,孟令琛得知,一排、二排、三排的

67名学员牺牲在战场,只有他们青年先锋队的59名学员幸存下来。

因孟令琛伤势严重,校部医务所人员在对他的伤口查看后,便将他送往野战医院治疗了4个多月。住院期间,当时的校政治部主任兼宣教科科长曹禹曾多次到医院看望孟令琛,并对他进行采访,随即撰写了《勇壮的生还》一文,后被编入小学语文教科书。

孟令琛伤情痊愈后回到青年先锋队,这次战斗他荣获了一等功。

1944年,孟令琛化装成农民去敌占区搞药品时,被敌人的机枪扫射,虽说躲过一劫,但腰部严重受伤,这次他荣立二等功。在冀鲁豫抗战期间,孟令琛从1942年9月至1945年6月先后参加了范县反日大扫荡战斗、清丰县反日战斗、八公桥反日战斗、阳谷县反日战斗。抗日战争中,他亲手打死日本鬼子和伪军50多人。

1947年,孟令琛的事迹还被刊登在《挺进报》的头版头条,题目是《一等功臣孟令琛》。后来,孟令琛又参加了解放战争、抗美援朝战争等。

1964年,孟令琛转业后回到山东老家,在山东省肥城市医药公司担任药材股股长,1980年调到新乡市医药公司,担任办公室主任。1984年,他调到新乡制药厂担任党委书记,直到1987年离休。2019年9月,孟令琛的儿子孟新生在《父亲的冀鲁豫战斗岁月》回忆录中完整记录下了他的英勇事迹。目前,他的事迹已被收藏在北京八路军研究会。孟令琛说,他这辈子活得很值,唯一遗憾的就是手被炸伤后伸不直,一辈子也不能敬一个标准的军礼。